PROVA ESPECÍFICA / TÉCNICO DE LABORATÓRIO - 
ANÁLISES CLÍNICAS
QUESTÃO 16

Sobre os métodos de esterilização utilizados em um laboratório de Análises Clínicas, é INCORRETO afirmar que
A) a esterilização pelo calor úmido envolve a desnaturação protéica, coagulação de proteínas e de enzimas, bem como a fusão de lipídeos da membrana celular de microorganismos.
B) as radiações promovem uma dupla quebra nas fitas de DNA dos microorganismos, impedindo sua regeneração e bloqueando sua replicação.
C) o processo de filtração é o único que remove tanto os microorganismos viáveis quanto os não viáveis, bem como os produtos metabólicos do líquido que está sendo esterilizado.
D) os esterilizantes químicos são compostos altamente reativos que podem atuar dissolvendo lipídeos da membrana celular ou na desnaturação de proteínas de microorganismos.
QUESTÃO 17

Sobre a esterilização de materiais pelo calor, é CORRETO afirmar que
E) a fervura por 10 a 15 minutos é um método eficiente e indicado para esterilizar seringas, agulhas e instrumentos utilizados em pequenas cirurgias.
F) na esterilização em autoclave, não é necessário que a totalidade do material a ser esterilizado entre em contato com o vapor saturado.
G) o método de flambagem em chama direta é restrito, nos laboratórios, à esterilização de alças de platina, coleta de materiais e flambagem de bocas de tubos e pipetas.
H) utilizando-se o método de tindalização, pode-se esterilizar qualquer meio de cultura.
QUESTÃO 18

Ao se trabalhar com um ácido concentrado, é INCORRETO afirmar que
I) a reação com uma base produz somente sal.
J) deve-se trabalhar em uma capela química.
K) para a diluição do ácido, deve-se acrescentá-lo à água.
L) para sua neutralização, deve-se utilizar uma base.
QUESTÃO 19

Ao se medir o pH da solução tampão de acetato de amônio (CH3COONH4) a 0,02 mol/L, pH 4,7, notou-se que ela se encontrava com o pH 7,3. Para o ajuste do pH, o mais CORRETO a ser utilizado é
M) solução de acetato de amônio.
N) solução de ácido acético.
O) solução de ácido clorídrico.
P) solução de hidróxido de sódio.
QUESTÃO 20

Quantos mililitros de uma solução de NaCl a 0,2 mol/L são necessários para a preparação de 0,5 L de uma solução de NaCl a 0,002 mol/L?
Q) 0,005 mL.
R) 0,010 mL.
S) 5,0 mL.
T) 10,0 mL.
QUESTÃO 21

Um nanograma corresponde a
U) 10-3g.
V) 10-6g.
W) 10-9g.
X) 10-12g.
QUESTÃO 22

Assinale a alternativa que apresenta uma associação INCORRETA entre o conceito básico e sua respectiva descrição.
Y) Especificidade: significa que o resultado obtido deve-se à medição exata de um determinado componente em uma amostra, sem a interferência de outros componentes também presentes.
Z) Exatidão: relação entre o valor encontrado e o valor verdadeiro.
AA) Precisão: representa a acurácia dos dados, a aproximação dos valores verdadeiros. É medida pelo erro da média.
AB) Sensibilidade: representa a capacidade de um método em medir pequenas concentrações.
QUESTÃO 23

As seguintes afirmativas são verdadeiras, EXCETO:
AC) A microscopia de campo claro utiliza objetivas de 4x, 10x, 40x e a objetiva de imersão de 100x.
AD) A microscopia de contraste de fase pode ser considerada um ótimo método para a contagem de plaquetas.
AE) A microscopia eletrônica de scanning permite o estudo tridimensional da forma e da superfície das células.
AF) A microscopia fluorescente utiliza substâncias fluorescentes que, fixadas às células ou parasitas, emitem radiação fluorescente, quando excitadas pela luz infravermelho, evidenciando o objeto em estudo.
QUESTÃO 24

Em relação ao uso de amostras biológicas, é INCORRETO afirmar que tais amostras devem ser
AG) descontaminadas antes de serem descartadas.
AH) descontaminadas antes de serem utilizadas.
AI) manuseadas com a utilização de luvas.
AJ) manuseadas com protetor facial em casos de risco de aerosol.
QUESTÃO 25

Todos os seguintes fatores contribuem para o sucesso do controle de qualidade em um laboratório de Análises Clínicas, EXCETO:
AK) Aparelhagem calibrada.
AL) Impureza dos reagentes.
AM) Padronização correta.
AN) Precisão técnica.
QUESTÃO 26

Todas as condições descritas abaixo são pré-requisitos para que uma solução seja, com confiança, analisada por espectrofotometria, EXCETO:
AO) A absorção decorrente do solvente deve ser insignificante.
AP) A luz que incide sobre a solução deve ser policromática.
AQ) Não deve existir relação entre o absorvente e as moléculas do solvente.
AR) O meio deve ser homogêneo e o índice de refração deve ser idêntico em todas as direções.
QUESTÃO 27

Em relação aos parâmetros bioquímicos utilizados na determinação das funções renal, hepática e cardíaca, bem como para o estudo de distúrbios no metabolismo glicídico, marque a afirmativa INCORRETA.
AS) A prova de tolerância à glicose corresponde a um valioso auxílio na identificação e classificação de distúrbios do metabolismo glicídico.
AT) A transaminase glutâmico-oxaloacética (ou aspartato amino-transferase) possui maior valor clínico que a transaminase glutâmico-pirúvica (ou alanina amino-transferase) como indicativo de lesão hepática, uma vez que é encontrada em maior quantidade nos hepatócitos.
AU) A urinálise e a química sanguínea são os dois meios mais comuns para avaliar a função renal.
AV) As determinações qualitativa e quantitativa da bilirrubina têm valor diagnóstico e prognóstico para função hepática.
QUESTÃO 28

Em relação às funções enzimáticas, marque a alternativa CORRETA.
AW) A ação catalítica das enzimas depende de sua configuração espacial.
AX) As enzimas alteram o estado energético do substrato, aumentando a energia de ativação e a velocidade da reação.
AY) As enzimas interagem com o substrato de forma específica e sua ação é irreversível.
AZ) Enzimas são catalisadores inorgânicos que participam de todas as reações bioquímicas do organismo.
QUESTÃO 29

São consideradas provas de função hepática, EXCETO:
BA) Dosagem de amilase.
BB) Dosagem de desidrogenase láctica.
BC) Dosagem de fosfatase alcalina.
BD) Dosagem de transaminases.
QUESTÃO 30

As seguintes afirmativas são verdadeiras, EXCETO:
BE) Basófilos são células envolvidas nas reações alérgicas, com importantes enzimas encontradas em suas granulações, que se coram, por May-Grünwald-Giemsa, em tom escuro.
BF) Linfócitos são as menores células leucocíticas maduras encontradas no sangue periférico e estão envolvidos, principalmente, nas respostas imunes à vírus.
BG) Nas infecções bacterianas causadas por cocos, normalmente, há leucocitose com neutrofilia.
BH) Neutrófilos bastonetes possuem granulações finas em seu citoplasma, núcleo em forma de C ou S e são os leucócitos maduros mais encontrados no sangue periférico, em uma pessoa normal.
QUESTÃO 31

Sobre o teste de afoiçamento (ou falcização), é INCORRETO afirmar que
BI) a baixa tensão de O2 é responsável pela falcização das hemácias.
BJ) a hemoglobina variante (Hb S) tem sua origem pela troca de um aminoácido na cadeia alfa.
BK) o teste é positivo, tanto para a presença de Hb AS quanto para Hb SS.
BL) o teste pode ser acelerado pela adição de metabissulfito de sódio 2%.
QUESTÃO 32
Em relação à anemia ferropriva, assinale a alternativa INCORRETA:
BM) A anemia é causada, principalmente, por um déficit de ferro no organismo do paciente.
BN) A hematoscopia caracteriza-se por microcitose e hipocromia das hemáceas.
BO) A intensidade de microcitose e a baixa dosagem de hemoglobina não são proporcionais à deficiência de ferro do paciente.
BP) O RDW pode estar aumentado, mas o VCM está diminuído.
QUESTÃO 33
Um paciente realizou alguns exames de coagulação. O tempo de tromboplastina parcial ativado foi de 60 segundos (plasma controle de 30 segundos) e o tempo de protrombina foi de 25 segundos (plasma controle de 13 segundos), com atividade de protrombina de 35%. É CORRETO afirmar que o paciente esteja, provavelmente, com deficiência do Fator
BQ) I.
BR) VII.
BS) VIII.
BT) XII.
QUESTÃO 34
A deficiência do fator de Von Willebrand, sintetizado pelas células endoteliais, pode levar a uma alteração da função do ____________ que leva a um prolongamento no ____________________.
A alternativa que completa CORRETAMENTE essa afirmativa é:
BU) Fator I / Tempo de tromboplastina parcial ativado.
BV) Fator VII / Tempo de protrombina.
BW) Fator VIII / Tempo de tromboplastina parcial ativado.
BX) Fator IX / Tempo de tromboplastina parcial ativado.
QUESTÃO 35
Para avaliar a função das plaquetas, podemos realizar os exames laboratoriais de
BY) tempo de sangria e retração do coágulo.
BZ) tempo de sangria e tempo de coagulação.
CA) tempo de sangria e tempo de protrombina.
CB) tempo de sangria e tempo de tromboplastina parcial ativado.
QUESTÃO 36
As alternativas abaixo contêm afirmações corretas sobre métodos sorológicos, EXCETO:
CC) A proteína C reativa é uma proteína indicadora de fase aguda.
CD) A reação de hemaglutinação pode ser realizada com partículas de poliestireno acopladas com anticorpo específico.
CE) A reação de precipitação pode ser realizada em meio líquido e em meio semi-sólido.
CF) O sistema indicador, na reação de fixação de complemento, é uma 
reação Ag-Ac.
QUESTÃO 37
Assinale a alternativa CORRETA.
CG) A reação de VDRL é muito utilizada para a triagem de pacientes infectados pelo Treponema pallidum.
CH) O complemento humano presente no soro do paciente é dosado pela reação de fixação de complemento.
CI) O indivíduo produz antígenos contra suas próprias estruturas celulares nas doenças auto-imunes.
CJ) O nível de anticorpos anti-D, presente no soro da mãe grávida Rh negativo, é determinado pela reação de Coombs direta.
QUESTÃO 38
Em algumas reações imunológicas, devemos inativar o soro para evitar a interferência do complemento na reação. Dessa forma, é CORRETO afirmar que tal inativação pode ser feita por meio
CK) da adição de EDTA.
CL) do acréscimo de tampão fosfato 0,1 N.
CM) do aquecimento do soro a 56ºC.
CN) do resfriamento do soro a –4ºC.
QUESTÃO 39
Todas as afirmativas sobre a classificação dos estreptococos estão corretas, EXCETO:
CO) Os enterococos podem apresentar diferentes padrões de hemólise em Ágar sangue.
CP) Os pneumococos são (-hemolíticos.
CQ) Streptococcus pneumoniae são (-hemolíticos.
CR) Streptococcus pyogenes (Streptococcus do grupo A) são (-hemolíticos.
QUESTÃO 40
Todas as alternativas sobre a coloração de Gram estão corretas, EXCETO:

CS) Escherichia coli cora-se de vermelho porque possui uma camada fina de peptideoglicano.
CT) Mycobacterium tuberculosis cora-se de azul porque possui uma camada lipídica espessa.
CU) Staphylococcus aureus cora-se de azul porque possui uma camada espessa de peptideoglicano.
CV) Streptococcus pyogenes cora-se de azul porque possui uma camada espessa de peptideoglicano.
QUESTÃO 41
Todas as afirmativas sobre  Staphylococcus aureus  estão corretas, EXCETO:
CW) Cocos Gram negativos, em forma de cachos de uva, são observados em esfregaços corados pelo Gram.
CX) Forma colônias brilhantes e amareladas em Ágar sangue.
CY) O teste de catalase é positivo.
CZ) O teste de coagulase é positivo.
QUESTÃO 42
Em geral, os meios de cultura utilizados no isolamento de enterobactérias podem ser divididos em várias categorias. Dessa forma, é CORRETO afirmar que o Ágar sangue e o Ágar simples estão na categoria de meios
DA) altamente seletivos.
DB) diferenciais e moderadamente seletivos.
DC) diferenciais e pouco seletivos para bactérias Gram negativas aeróbias.
DD) não inibidores do crescimento.
QUESTÃO 43
Observe a figura e marque a resposta CORRETA.
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DE) A forma evolutiva mostrada em 2 vive no intestino delgado do homem.
DF) A forma evolutiva mostrada em 3 é a forma infectante e a forma pesquisada no diagnóstico da doença no homem.
DG) A forma evolutiva mostrada em 4 penetra e se desenvolve em 6, dando origem aos esporocistos.
DH) A forma evolutiva mostrada em 5 é a forma infectante e a forma pesquisada no diagnóstico da doença no homem.
QUESTÃO 44
Com base na figura que apresenta ovos de helmintos, é INCORRETO afirmar que não está presente o ovo da espécie
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DI) Enterobius vermiculares.
DJ) Hymenolepis nana.
DK) Schistosoma mansoni.
DL) Taenia sp.
QUESTÃO 45
Sobre a patogenia provocada pelo Schistosoma mansoni, marque a alternativa INCORRETA.

DM) A ascite ou barriga d’água é provocada pelo extravasamento de líquidos do sistema porta-hepático para a cavidade peritonial.
DN) A patogenia começa com a penetração das cercárias, que provocam a dermatite cercariana.
DO) A presença dos esquistossômulos no hospedeiro definitivo pode provocar linfadenia generalizada, febre, esplenomegalia e sintomas pulmonares.
DP) Os vermes adultos vivos são os principais responsáveis pelas lesões da esquistossomose, devido a sua capacidade de “enganar” o sistema imune.
QUESTÃO 46
Quanto ao diagnóstico laboratorial da Teníase, marque a opção INCORRETA.
DQ) A tamização é o principal método para o diagnóstico da teníase e consiste na pesquisa de ovos típicos.
DR) Entre os exames de rotina, o método de Graham ou fita gomada pode ser usado na pesquisa de ovos.
DS) O ácido acético, usado no método da tamização, tem função de dissolver as calcificações que circundam as proglotes, permitindo uma melhor visualização de suas estruturas.
DT) Os métodos de rotina apresentam sensibilidade baixa porque a tênia não faz postura de ovos.
QUESTÃO 47
O método de exame de fezes recomendado para o diagnóstico de Strongyloides stercoralis é
DU) formalina-éter (Ritchie).
DV) kato-Katz.
DW) migração de larvas (Baermann).
DX) sedimentação (Hoffmann).
QUESTÃO 48

Abaixo, encontram-se descritas algumas características gerais de amostras de urina. Marque a opção que julgar INCORRETA.
DY) A cor amarela da urina pode se alterar para vermelha ou castanha em casos de hematúria.
DZ) A turbidez da urina pode ser ocasionada por bactérias, pela presença de matéria gordurosa, dentre outros.
EA) O volume urinário diário de um adulto normal é de 800 a 1.300 mL e depende de vários fatores, como dieta, ingestão de água, sudorese, dentre outros.
EB) Valores elevados de densidade na urina são encontrados na diabetes insipidus, nefrite crônica, transtornos de origem nervosa e quando há ingestão excessiva de líquidos.
QUESTÃO 49

Em relação às provas utilizadas na pesquisa de elementos anormais na urina, marque a afirmativa INCORRETA.
EC) A hemoglobinúria urinária verdadeira está relacionada à lise das hemácias, provenientes de processos hemorrágicos do trato urogenital.
ED) A sensibilidade e especificidade para a glicose são maiores no método da fita reativa do que na prova de redução do cobre (Benedict).
EE) Para a pesquisa de pigmentos biliares, as amostras de urina devem ser recentes e não devem ser deixadas à temperatura ambiente ou em contato com a luz, uma vez que a bilirrubina é instável.
EF) Um adulto excreta menos de 4,0 mg por dia de urobilinogênio, estando tal excreção aumentada nas icterícias hemolíticas ou parenquimatosas, na cirrose hepática e constipação crônica.
QUESTÃO 50

Sobre o exame de sedimento urinário, é INCORRETO afirmar que
EG) a cristalúria, que corresponde à presença de cristais no sedimento urinário, normalmente não apresenta significado clínico.
EH) a presença de cilindros hemáticos de cor alaranjada, com aspecto homogêneo e limites celulares indefinidos, pode indicar a diminuição do fluxo urinário tubular, relacionando-se com glomerulites.
EI) a presença de piócitos no sedimento urinário pode ser indício de uma infecção renal.
EJ) o exame de sedimento urinário permite a identificação de bactérias patogênicas.
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